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ABSTRACT [IN GREEK LANGUAGE] 
 

Η παρουσίαση αρχαίων ναυαγίων στο κοινό υπήρξε στο επίκεντρο της 

αρχαιολογίας των ναυαγίων ήδη από τα πρώτα βήµατα του τοµέα το 1960. Οι συζητήσεις 

επικεντρώθηκαν στα τεχνικά και πρακτικά ζητήµατα που προκύπτουν από την 

παρουσίαση τους. Τα τελευταία χρόνια δόθηκε έµφαση στις διαφορετικές µεθόδους 

παρουσίασης που στόχο έχουν να ενηµερώσουν το κοινό για την αδιαµφισβήτητη αξία 

των θέσεων και για την ανάγκη προστασίας τους Ωστόσο, η επιρροή της µεταµοντέρνας 

σκέψης, ειδικά µέσα από τη µορφή της µετα-διαδικαστικής αρχαιολογίας, έφερε στο 

προσκήνιο την πολιτική και κοινωνική διάσταση της αρχαιολογικής πρακτικής. Αντίστοιχα, 

έχει υποστηριχθεί ότι οι µή αρχαιολόγοι συµµετέχουν, σε µια συνεχώς αναδιαµορφούµενη 

σχέση, µε τα κατάλοιπα του παρελθόντος, βάσει της οποίας δηµιουργούν τη δική τους 

σχέση µε αυτά. Σε αυτό το πλαίσιο έχει υποστηριχθεί ότι η αξία της αρχαιολογίας πηγάζει 

ταυτόχρονα από τις θέσεις, τους ερευνητές, και το κοινό. 

Η µελέτη έχει στόχο να καθορίσει τις ιδιαιτερότητες των αρχαίων ναυαγίων ως 

χώρους αλληλεπίδρασης και ενασχόλησης στη σύγχρονη κοινωνία. Στο επίκεντρο της 

µελέτης είναι οι τρεις θέσεις που έχουν ανασκαφεί, ή βρίσκονται υπό  ανασκαφή στο 

παρόν στάδιο στην Κύπρο: τα ναυάγια της Κερύνειας, του Μαζωτού και των Νησιών. Η 

µελέτη εξέτασε το κοινωνικο-πολιτικό πλαίσιο της αρχαιολογικής πρακτικής στην Κύπρο, 

και τα αφηγήµατα που αναπτύχθηκαν γύρω από αυτά, µε στόχο να διαπιστώσει την 

επίσηµη τους θέση µέσα στη σύγχρονη κοινωνία. Ταυτόχρονα, πραγµατοποιήθηκε 

εθνογραφική µελέτη γύρω από τα διαφορετικά κοινωνικά σύνολα που αλληλεπιδρούν µε 

τα ναυάγια µετά την ανακάλυψη τους: τις τοπικές κοινότητες, καθώς και τις κοινότητες των 

ψαράδων και των δυτών που δραστηριοποιούνται στις περιοχές στις οποίες εντοπίστηκαν 

οι θέσεις. Ξετυλίγοντας τη βιογραφία των ναυαγίων µετά την ανακάλυψή τους, η µελέτη 

αυτή εντοπίζει τα πολλαπλά νοήµατα και αντιλήψεις που αναπτύσσουν γύρω από αυτά οι 

διάφορες οµάδες µη αρχαιολόγων.  

Τα αποτελέσµατα της εθνογραφικής έρευνας, συνυφασµένα µε την ανάλυση των 

επιδράσεων της επίσηµης αρχαιολογικής πρακτικής στο νησί, παρέχουν µια πολυ-

επίπεδη κατανόηση των θέσεων αρχαίων ναυαγίων, πέρα από τις καθιερωµένες 

αντιλήψεις. Στο πλαίσιο αυτό η µελέτη υποστηρίζει ότι τα αρχαία ναυάγια δεν αποτελούν 

στατικά αντικείµενα που εµπεριέχουν µια αδιαµφισβήτητη αξία. Οι  διαφορετικές σχέσεις 
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που διαµορφώνονται µεταξύ των ναυαγίων και των µη αρχαιολόγων, δηµιουργούν 

συνεχώς αναδιαµορφούµενα νοήµατα. Συνεπώς, οι θέσεις αρχαίων ναυαγίων αποτελούν 

το έναυσµα για τη διαπραγµάτευση διαφορετικών προσωπικών, τοπικών, 

επαγγελµατικών και οικονοµικών ταυτοτήτων. Τα πολλαπλά ζητήµατα που εξετάζονται 

στην παρούσα µελέτη οδηγούν προς µια κατεύθυνση:  την ανάγκη για µια ενάλια στροφή 

στην προσέγγιση των διαφορετικών κοινωνικών οµάδων που σχετίζονται µε αυτά. Καθώς 

οι θέσεις αρχαίων ναυαγίων βιώνονται και γίνονται αντιληπτές µέσα από τη θάλασσα, η 

µελέτη της σχέσης των ανθρώπων µε τη θάλασσα µπορεί να φέρει στο προσκήνιο νέες 

βιωµατικές και ερµηνευτικές διαστάσεις των θέσεων µέσα στη σύγχρονη κοινωνία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


